

《跟祿踪》第十四单元：基督徒的品格 第 55 讲：扶助软弱

要义：金句

身上肢体，我们看为不体面的，越发给它加上体面；不俊美的，越发得着俊美。（林前 12:23）

精义：撮要

作在小子身上的，就是作在主身上。

引子：例子 / 故事 / 新闻 / 见证 / 人物等

传播焦点

1. 强人的世界

世上最可怕的事情是：“比你强的人，比你还努力。”

一般的努力，可以超越一般人；无穷的努力，可让你追上专家；卖命的努力，才可能超越专家。

2. 权益的社会——牺牲小我，完成大我！

《在现今社会“有人认为这才可以促进社会发展；也有人提倡保障个人权益，认为这才是社会文明进步的标志。这两种看法，你比较认同哪一种？试谈谈你的看法。》

作者：冯志伟，写作日期：2017，学校：循道卫理联合教会李惠利中学

<https://www.chocochannel.com/sparkView.php?essayId=5410&accessKey=630237467>

在酷热干燥的非洲大草原上，草丛突然起火，安居在土丘里的蚂蚁无路可走，即将全数丧命，突然，蚂蚁聚成一个蚁球，冲向火海，蚁球周边的蚂蚁一只只被烧落，但却冲出火海，使更多的蚁生存了下来。

然而现今这个只考虑个人利益，既怕吃亏，又贪便宜的社会，比起“保障个人权益，是社会文明进步的标志”，我更认同“牺牲小我，完成大我，才能促进社会发展。”因此蚂蚁能够存活下来，全靠蚁愿意牺牲自己，让更多人存活。

香港在 2003 年沙士期间，医院内的胸肺专科医生不足，八优状元的谢婉文医生，为了抢救更多患有沙士病人，自愿请缨由内科转往高危的沙士病房工作，最终因感染沙士病毒殉职，但却拯救了许多病人，亦因此成立了谢婉雯医生培训基金，纪念她无私的奉献，亦促进了医护人员的发展。

2011 年日本发生地震，造成核电厂辐射外泄危机，不时传出爆炸声，若不是有一群无畏个人生死，自愿救援的队伍，冒着高危的辐射污染，进行洒水灌救，恐怕到时死伤人数不堪设想。这种无私伟大精神，让更多人能安全幸福地生活。

很多人认为若要牺牲性命，去保全他人，很难做到，甚至认为这些人是傻瓜。而牺牲小我一定要牺牲性命吗？

当然牺牲小我，不一定定牺牲性命，如教师在下班后，仍无私地贡献出私人时间，去培育下一代。员工为了公司和团队，义务付出更多的时间，亦因此学到更多东西，增加自

己实力，得到上司赞许，有时反而得到更多。

但现今社会，人往往为了保障个人权益，你争我斗，甚至牺牲了大众利益。如香港立法会中的各党派，议员为了保障个人的权益，令到建设民主和谐的社会愈走愈远，甚至演变成政治斗争，反而令到社会文明退步。当然保障个人权益是现今社会不可缺少的一部分。

但当保障“个人”权益，难不免牺牲了“他人”权益，特别是弱势社群遭受到不同程度的剥削或不公平对待及受到歧视，如一些商家为了个人权益，利润极大化，去剥削他们，中国的农民工问题因此产生，血汗工厂亦兴起，试问这如何是社会文明进步的标志呢！

反之，“牺牲小我，完成大我”促进了文化，政治，风气和科技等发展，亦促进了社会和谐、家庭幸福、群体关系等发展，令到社会更加进步。

希望在现今社会，人能放弃自私自利的心态，能舍己为人，助人为乐，我们不妨舍弃一些小我利益，有时反而能得到更多。希望我们能像蚂蚁一样，团体一致，不怕牺牲和互相信任，期盼社会发展更加美好，像虫补一样蜕变成美丽的蝴蝶啊！

3. 本是软弱者——关怀软弱的肢体

<http://gospel.pct.org.tw/WeeklyNewEyes.aspx?strWID=W20090923171&strYear=2009&strSeason=4>

不久前，我因为脚趾头受点伤，所以走起路来就会痛。过去，我未曾感觉自己一天要走多少路，脚多么重要；但脚受伤之后，我才发现自己需要时常走动，例如走去餐厅吃饭，走去上化妆室，走去拿东西，走去上班……；此时，自己才发现脚的重要性。过去，因为教书、写作的关系，我比较在意眼睛的重要性，却忽略脚也很重要，需透过脚来到处走动。但这次脚痛的经验，让我发现，我可以靠眼睛来阅读、看计算机，走路时也需要眼睛来看路认方向；然而，我却不能单靠眼睛来走动。当我需要走动时，我是需要眼睛，但也需要靠脚；因此，我再度体认到身体上每个肢体都重要。虽然脚趾头看起来不大重要，

4. 扶助软弱人（林前 12:21-26）

眼不能对手说：“我用不着你。”头也不能对脚说：“我用不着你。”不但如此，身上肢体人以为软弱的，更是不可少的。身上肢体，我们看为不体面的，越发给它加上体面；不俊美的，越发得着俊美。我们俊美的肢体，自然用不着装饰；但神配搭这身子，把加倍的体面给那有缺欠的肢体，免得身上分门别类，总要肢体彼此相顾。若一个肢体受苦，所有的肢体就一同受苦；若一个肢体得荣耀，所有的肢体就一同快乐。

在经济不景气情况下，可能有些夫妻会因经济压力而起冲突，甚至引发家暴、虐儿事件。但是要信徒说出自己和小孩遭遇家暴，是不容易的一件事。她们可能羞于把自己婚姻的阴暗面暴露出来，因为既怕引人非议，又怕没有好的见证；结果，泪水只能往自己的肚子里吞。因此我们应当更敏感，并且有装备，知道有哪些家庭遭遇了经济压力，而给予关怀和打气。如果对方吐露出自己和小孩遭遇家暴，也当知道如何耐心的给予安慰，陪她们度过伤痛，并适时转介给社福机构关心。

另外，因经济不景失业者也不少，他们往往会心情沮丧，甚至有想不开的念头。我们也当细心观察，时常鼓励他们，让他们知道黑夜既来，白昼就将近。经济当会复苏，就把现在当成转换生活态度和方式的过程。过去可能忙于工作，而没有时间亲近上帝，如今可以好好亲近上帝，并反省自己的生命方向。过去习惯过优渥的生活，添购很多不必要

的东西，现在则可以检视有哪些东西才是必需品，生活中不能缺少的是什么。

保罗在这段经文，强调的“爱护”、“关注”、“把更大的光荣分给”、“互相关怀”、“一同受苦”，这些都是动词。换句话说，关怀软弱的肢体，最重要的是行动。关怀软弱的肢体，是我们耳熟能详的道理，但有时候我们知道归知道，却忘了付诸行动。其实，只要我们心存关怀，稍加留意就会发现软弱的肢体就在我们身旁。让我们把关怀化成行动，真实地去扶持身边软弱的肢体吧！

主持小结：扶助软弱人者，先要愿意不怕分享自己有的软弱，教会亦要成为一个坦诚的地方。

5. 同心祷告

爱我们的上主，祢怜悯软弱的人，求祢帮助我们有怜悯的心，也时常关怀周遭软弱的人。主啊，求祢帮助在国外的宣教士，让他 / 她们在服事当地人的时候，有足够的爱心和力量。也愿祢激励失业的肢体，让他 / 她们能够有勇气，并为他们开路。奉主耶稣的名祈求，阿们。

生活应用

1. 我们周遭有哪些软弱的肢体需要我们给予关怀？
2. 我们如何让愁苦担忧的人放心说出自己的难处？

反思默想

“当我们认识自己的软弱时，我们就不会胡乱的批评别人，到处做成不快乐的局面；我们的事奉也会充满感恩，因为我们知道自己的不配；魔鬼想要控告我们，让我们在神面前更软弱，也无从下手，因为我们懂得取用神的接纳。神的家需要的，是每个人尽力的贡献自己所能的，而不是到处批评别人的所作所为。你已经贡献你最好的吗？”（一位牧者之言）

听众回馈

最近的日子，你有扶助软弱的经验可以分享吗？